

马尾加快打造平价海鲜餐饮聚集地 “烟火气”升腾 夜经济升温

本报记者 欧阳讲权 通讯员 手淑文

灯火璀璨的街道,喧闹的夜间市场,人流如织的街区……进入双节假期,马尾的夜经济点亮着城市的夜晚。

夜幕降临,位于君竹路的船政夜市逐渐热闹起来,烤鱼、腊汁肉夹馍、凉皮、肉片、螺蛳粉等美食吸引食客前来光顾。“船政夜市里美食很多,环境也不错,假期有朋友过来玩,我就带他们来这里品尝美食。”家住船政夜市附近的林秀洪说。“我下午4点半出摊,每天可以卖200个馍。”夜市肉夹馍摊主肖凯锋表示,这里的人气不断攀升。

“进入长假,客流陡增,每天有三四千人次来夜市消费。”昨日,马尾船政夜市管理方说。

“烟火气”升腾的还有马尾镇茶山支路的茶山驿站铁路复古主题街区,这里的美食同样香味扑鼻,让人食欲大增。

福马铁路于1971年通车,至今运行52年。复古街区沿福马铁路建设,尤其在铁路北侧一



市民、游客到马尾船政夜市品尝美食。本报记者 池远摄

块空地上,建起一座外观酷似火车的新建筑。长假到来后,坐在“火车”里吃烧烤的食客不断。

记者看到,复古街区活化利用铁路旁边的闲置空间,营造上

世纪70年代的场景,复刻铁路记忆,同时结合福马铁路实景元素,让食客在街区内拍照、游玩、品美食。

除了船政夜市和茶山驿站铁路复古主题街区,马尾还在全国知名水产品交易市场——名成海峡水产品交易中心旁的青洲桥下建设青洲渔人广场。渔人广场分A区和B区,其中A区有8栋两层建筑,海玥汇大排档等商户已入驻3号楼,B区配建大型停车场。

“我们正在打造平价海鲜餐饮聚集地,让‘吃海鲜来马尾’成为消费新时尚。”马尾区有关负责人说,作为全国最大的远洋渔获集散地和全省唯一的国家骨干冷链物流基地,马尾港口码头、冷链物流等基础设施完善,冷库库容、冷链物流配送能力均居全省前列。当前,马尾在主题教育中依托水产品优势,抢滩餐饮市场,将其作为做大做强海洋经济重要抓手,尤其围绕“时尚品质商圈型、文旅夜市融合型、便民服务型”的夜间经济形态,融合夜购、夜食、夜娱、夜游等多业态,为马尾经济发展注入新动能。

高速建设不打烊 开足马力加油干



福州机场第二高速A5项目建设现场。(项目方供图)

本报讯(记者 宋亦敏)连日来,在福州机场第二高速A5项目建设工地,数台大型挖掘机正在有序作业,运输车辆来回穿梭,呈现一派繁忙的建设场景。

“目前‘智慧梁厂’已建成投用,双节假期,我们将对存梁区加大机械设备投入,加班加点推平场地,为后续预制梁、存梁等作业做好准备。”福州机场第二高速A5项目负责人表示,长假期间,项目建设不停工,还按下“快进键”,每天有70余名工人坚守岗位,预计将提前一个月完成存梁区的建设,为后续施工重要节点如期完工提供坚实保障。

福州机场第二高速公路A5项目起于潭头镇克凤村,终于文岭镇东吴村,线路全长3.646公里。主线采用双向六车道高速公路标准建设,设计时速为100公里;辅路分别设于高速公路两侧,与高速公路并行,采用双向四车道二级公路兼市政功能标准,设计时速40公里。

据介绍,整体项目预计2025年建成,建成后,将方便文岭、金峰、梅花等周边乡镇群众出行,形成“15分钟交通圈”,对服务长乐地方经济社会发展、构建福州都市圈等具有重要意义。

长假不停工 电网建设忙

本报讯(记者 唐蔚婧 通讯员 陈燕 陈德钧 邵淑婉)昨日,在闽侯县泽苗220千伏变电站新建工程建设现场,国网福州供电公司几十名施工人员坚守岗位,加紧推进主体建筑外立面施工。

据介绍,经过前几个月的施工,该变电站钢结构主体已现雏形,即将进入电气安装高峰期。为此,国网福州供电公司施工人员抓住假日晴好天气,开足马力,安全高效推进土建施工收尾。

泽苗220千伏变电站是福州电网年度重点建设项目之一。全站设计为全户内式,具有占地面积小、节能降耗等优点。本期装设240兆伏安变压器两台,将进一步提升南通镇供电可靠性。

据介绍,像泽苗这样的大型220千伏变电站自建设、调试到投运,周期大约1年半。为了进一步加快工程建设,早日服务广大用户,双节期间,包括该站在内的福州电网12个大型建设项目全部不停工。

在全体施工人员不懈努力下,截至目前,福州电网今年已投运投产16项输变电工程,新增电力容量41万千瓦,线路长度159.4公里,为今夏极端高温期间平稳供电增添“底气”。根据计划,下季度,福州电网还将投运20项工程,目前所有项目均在按计划推进中。

“不用出去旅游,家门口就能收获快乐”

(上接1版)

在外打拼的林子豪假期带着家人回到福州,专程去“闽江之心”打卡。“每次来这里,都能看到新变化,不仅风景越来越美,形式越来越丰富,还有闽剧表演、创意市集等不同风格的活动,丰富了假期生活。”

记者了解到,我市计划融合“侨、台、民、文”元素,高规格打造“闽江之心”一台大戏,推动建设“一园三基地”,做热“一街两岛”,串联烟台山、上下杭、苍霞等历史文化街区,推动10万平方米核心区“文、产、旅、商”全域融合,撬动周边100万平方米的消费再升级,推动“闽江之心”成为近悦远来之地。

“一袋收”让低值可回收物也成“宝” 鼓楼两小区试水“榕小分”垃圾分类智能运行体系

本报记者 李白蕾

“我家有一袋旧衣服,你来取走吧。”“上回留下的袋子又装满了,你啥时候有空来收走?”中秋、国庆长假以来,城投数科工作人员叶泰文的电话成了热线,他负责“榕小分”垃圾分类两网融合智能运行体系在鼓楼区两个试点小区的再生资源回收,每天要收废品上百袋。这个体系有效破解了低值可回收物的回收难题,运行仅1个多月就有上千人次参与。

叶泰文说,旧衣服、酒瓶、陶瓷、塑料泡沫等常见的固体废物,都是可回收的,但因为它们需要多道工序才能“变废为宝”,因此不如金属、纸箱等废品抢手。“这些低值可回收物在可回收废品中占比约两三成,扔掉可惜,不扔又占位置,收废品的也往往看不上眼。现在有了这套系统,家里所有可回收物,不管高值低值统统往袋子里

塞,满了就自己扔或者叫我们收,称重算钱,统一价0.5元/公斤,用高值回收物的盈利来补贴低值回收物的亏损。这么一来,低值可回收物也能卖钱,家里废品变少了,何乐而不为?”

在试点小区之一——乌山荣城A区的垃圾分类投放点,记者看到,这里有“一袋收”全品类回收宣传展板,市民扫二维码下单,即可预约上门揽收。正在扔垃圾的叶女士告诉记者,之前她体验过“一袋收”上门揽收,有时也自己带下楼扔,都很方便。“袋子上有二维码,扫一扫就绑定我的账户。我自己扔,回收人员扫一扫就知道这袋废品是我送来的,称完钱就到账了。”

城投数科总经理黄锦狮告诉记者,“榕小分”垃圾分类两网融合智能运行体系(生活垃圾分类收运体系和生活源再生资源回收体系)

在鼓楼区率先开展融合示范,目前在乌山荣城A区、灰炉新苑这两个试点小区已实现两网业务、人员、运输、政策、积分、数据全方位融合,这种智慧垃圾分类处理模式,在全国尚属创新。

黄锦狮说,作为“榕小分”体系的重要内容,“一袋收”将垃圾分类前置,居民无需对可回收物进行分类,装满一袋即可换钱,实现了“财政省钱、管理省事”,居民也能乐享绿色生活。“这个袋子一般一次可收集约10公斤再生资源,细分交给给我们专业分拣团队进行。市民不要现金也可以换成积分奖励,用来兑换各类商品。”

下一步,“一袋收”将拓展到鼓楼更多小区,城投数科还将逐步构建可回收垃圾产业链,推动福州垃圾分类“两网融合”智能化管理。



乌山荣城居民参与“一袋收”,工作人员正在称重。本报记者 李白蕾摄

学思想 强党性 重实践 建新功

“党报记者带你逛湿地”系列报道之三

福清湾湿地红树林成“鸟类天堂”

本报记者 钱嘉宜

【湿地名片】

福清湾湿地面积128.87平方公里,包括鹤鹑屿、海口农场、龙江出海口、东阁华侨农场、东壁岛、八尺岛等滩涂湿地,其中重要湿地类型为浅海水域、岩石海岸、沙石海滩、淤泥质海滩、河口水域、红树林和水产养殖场湿地。

福清湾湿地具有自然观光、旅游、娱乐等方面功能,以及教育和科研价值。该湿地曾出现国家一级保护动物、被列入国际濒危物种的中华秋沙鸭,世界濒危鸟类、国家二级保护鸟类黑脸琵鹭,以及其他大量珍稀鸟类。

【记者体验】

芦苇摇曳绿水悠,留鸟候鸟满

洲头。紧挨着福清海口镇斗垣村,有一大片郁郁葱葱的红树林,即使是夏季,这里也有成群的鸟儿时而空中盘旋,时而在滩涂上觅食。

如果驾车沿福清江滨大道行驶至龙田镇东营村,在观景平台上又能看到福清湾畔的另一番风景——一望无际的沙滩上,众多游客在海滩上嬉戏。

“福清湾的一大特点就是十分‘亲民’。”福清市自然资源和规划局林政科负责人林秉淳说,以海口镇为例,该镇位于龙江入海口,几乎所有沿江村庄都与福清湾接壤,附近居民在家门口就能享受大自然带来的生态福利。

“湿地保护为水鸟越冬建立了

安全的庇护所。”林秉淳说,2012年,全球仅存2000只左右的黑脸琵鹭,在福清湾湿地被观测到,数量多达120只;2015年,有黑脸琵鹭、黑腹滨鹬、红腹滨鹬、红嘴巨鸬等20多种、1.3万多只候鸟在福清湾越冬。

“每到冬季,福清湾更是观鸟爱好者的乐园。大量鸟类摄影爱好者都会举着相机,远远拍摄鸟儿们美丽的身影。”福清海口镇工作人员黄心怡说,越冬候鸟的数量逐年增加,福清湾湿地也因为良好的生态环境,被列入国家重要湿地名录。

面对翩跹而至的候鸟,福清市不断加大宣传和保护力度。一方面,利用“世界湿地日”“湿地保护宣传周”等重要节点,广

泛宣传湿地生态保护的法律法规和科学知识,并在福清湾湿地周边,制作了“保护候鸟,保护湿地”等众多宣传标语牌。另一方面,在福清永鸿野生动物园设立病危和受伤野生动物临时救护站,截至目前,共救助风头鹰、画眉鸟、猫头鹰等受伤困野生动物近百只。

【专家点评】

福州市政协应用型智库成员、原福建省林业调查规划院(福建省

野生动植物与湿地资源监测中心)高级工程师余希:

福清湾位于龙高半岛东北面,北接闽江河口湿地,南邻福清兴化湾,作为重要的节点,与“一南一北”相配合,共同组成福州滨海湿地中一条较为完整的保护链,承接候鸟迁徙中的资源补给。福清湾不仅水鸟资源丰富,也极其适合红树林、南方碱蓬草等植物生长,星星点点的“红海滩”紧邻海口镇村庄,绘就一幅人与自然和谐共生的生态画卷。



讲文明树新风 公益广告

用心关爱 呵护成长

加强未成年人思想道德建设

富强民主 文明和谐 自由平等 公正法治 爱国敬业 诚信友善

福州

中共福州市委文明办 宣